

2020年6月19日

**澳門中小企業協進會舉辦  
「兩會後何去何從」網上研討會  
理事長區宗傑致歡迎辭**

尊在新冠肺炎仍然在全球肆虐，國際社會處於慌忙應對，不知所措之時，我國舉世矚目的一年一度的人大政協會議終於在5月28日圓滿落幕。因應疫情的關係，今年兩會推遲了兩個多月才舉行，而且會期由兩週縮短為一週，氣氛十分凝重，全年經濟增速的具體目標也是十多年來首次沒有提出，部份觀察者無法清晰地領悟兩會精神，有些觀察者對國家的大政方針也感到撲朔迷離；而人大表決通過了“香港國安法”的相關決定，引起英美等西方國家的強烈反彈。我國在內外交困的情況下，外界和一些關心國家發展的人士均懷疑我國能否如期於2020內達成全面建設小康社會的奮鬥目標？

環顧世界，由於鎖國封城，令產業鏈中斷，物流業癱瘓，部份訂單取消、生產半停頓，失業率飆升，消費不振，內需萎縮、人心惶惶。世界貿易組織在4月發佈的《全球貿易數據與展望》中預測，2020年全球貿易額將下降13%-32%，萎縮幅度很可能超過2008年國際金融危機時的水平。國際貨幣基金組織預測今年全球生產總值預計將急劇收縮3%。各國為防止疫情的蔓延和失控，掀起了不同的保護主義，加上中南半島出現旱災，越南和泰國已經實施糧食禁運，而美國密西西比河有可能泛濫，非洲蝗蟲災害等等，引發國際社會對糧食危機的恐慌。在上述情況下，我們可以推算，倘若中國內地今年的經濟增長能到3%的水平，已是難得的成績。習主席在兩會期間重申要紮實做好“六穩”工作，落實“六保”任務。“六穩”是指即穩就業、穩金融、穩外貿、穩外資、穩投資、穩預期；“六保”是指保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉。有關的應對措施是否靈丹妙藥，能令我國經濟穩中求進，保持平穩健康發展呢？作為一個愛國的同胞，我當然希望國家能安然度過這次的難關，率先走出困境。

由於內地經濟與港澳密不可分，融為一體，因此，當內地經濟出現較大幅度的放緩時，港澳經濟自然會大幅收縮。香港更可謂一波未平一波又起，去年由反修例風波而引發的社會動亂至今仍未平息。由於香港是一個國際城市，在某程度上受到不同外國勢力的介入和干預，令香港由“平安之都”淪為“高危之城”，遊客卻步；外資撤出，股市和樓市大幅下挫，百業低迷，經營環境每況愈下，失業率持續上升。雖然港府近日動用了約2900億港元，減輕中小企業的負擔，以及紓緩失業大眾的痛苦，但香港經濟還需要持續幾年的時間才能回復正常。

至於澳門方面，由於經濟結構單一，嚴重依賴博彩業作支撐，所以，當內地經濟不景氣時，澳門經濟受到的衝擊比香港更大；再加上人民幣可能數碼化，將直接打擊澳門博彩業的收

益，預料博彩業的光環將不復再。可幸的是，澳門一直以來都是依靠大量外勞作為人力資源補充，今次經濟的衰退，部份企業透過與外勞解除勞動關係合同，才不至令本地居民大量失業而引起不安的情緒。雖然澳門特區政府為推動產業多元化，著力擬在橫琴發展工業和科技產業，但還需要一段時間和提高澳門人的知識水平才能見效，所以，在未來幾年澳門人將無可避免地要收緊褲頭過緊縮的生活。

作為澳門中小企業協進會的理事長，協助大家面對逆境，轉危為安，我是責無旁貸的。我可以肯定地告訴大家，今次的經濟衰退至復甦將會是呈慢長的L型走勢，而非V型的反彈，今次的衝擊是前所未有的。中小企業要生存，就要學習如何面對新常態，例如商業活動將會以線上和線下雙軌進行，餐飲和社交要持續保持適當的距離，零售和旅遊業將會受疫情影響而陷於半停頓，航空業的經營成本將會大幅攀升，商人是急需透過機械人、人工智能及數碼化等電子科技措施來減輕開支，以及提高生產力，僱主也要培訓員工來適應工作的變化;更要善於發掘商業空隙，開拓新的商機，才能逆境求存，險中取勝。這是我的一些小小意見，與大家分享。多謝各位!